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BÁO Cáo 
thẩm tra của Ban Pháp chế về các văn bản liên quan 
đến lĩnh vực pháp chế trình tại kỳ họp chuyên đề lần thứ ba
Hội đồng nhân dân phường khóa IX
 
      
Để chuẩn bị cho kỳ họp chuyên đề thứ ba, Hội đồng nhân dân phường khóa IX, nhiệm kỳ 2021 – 2026, Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân phường đã họp, thảo luận và thẩm tra Tờ trình, dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân phường trình tại kỳ họp liên quan đến lĩnh vực pháp chế.
      Trên cở sở Tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình tại kỳ họp. Đối chiếu với các quy định của pháp luật, tình hình thực tế của địa phương và ý kiến thảo luận của đại biểu dự họp. Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân phường báo cáo kết quả thẩm tra như sau:

I. NỘI DUNG TỜ TRÌNH

1. Về nội dung của Đề án


Nhập diện tích tự nhiên, quy mô dân số của ĐVHC Phường 2, thành phố Cao Lãnh (có diện tích tự nhiên là 0,55 km2, đạt 10% so với tiêu chuẩn; quy mô dân số là 10.494 người, đạt 149,91% so với tiêu chuẩn) vào ĐVHC Phường 1, thành phố Cao Lãnh (có diện tích tự nhiên là 2,02 km2, đạt 36,72% so với tiêu chuẩn; quy mô dân số là 11.440 người, đạt 163,43% so với tiêu chuẩn).

2. Về cơ sở và lý do của việc sắp xếp đơn vị hành chính sáp nhập đơn vị phường 2 vào phường 1, thành phố Cao Lãnh.

Phường 2, thành phố Cao Lãnh là phường đô thị nội ô, nằm ở trung tâm thành phố Cao Lãnh và tỉnh Đồng Tháp, là nơi đầu mối giao lưu kinh tế với các huyện, thị, thành trong và ngoài tỉnh. Phường 2 hiện nay có diện tích tự nhiên 0,55 km2 và quy mô dân số 10.494 người. Phường 2 có 04 khóm gồm Khóm 1, Khóm 2, Khóm 3 và Khóm 4.
Sau khi sáp nhập Phường 2 vào Phường 1 thì không gian hành chính Phường 1 (mới) được mở rộng, cả 2 đơn vị có nhiều điểm tương đồng, giống nhau về điều kiện kinh tế - xã hội, nên sau khi sáp nhập, việc định hướng và triển khai các chương trình, đề án về phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn xã mới tiếp tục được thuận lợi; 02 phường có phong tục, tập quán tương đồng nên sau khi sáp nhập, cộng đồng dân cư sẽ nhanh chóng hoà nhập, không có xung đột về sắc tộc, tôn giáo hay phong tục, tập quán, không gây ảnh hưởng đến tình hình an ninh, trật tự an toàn xã hội, dễ tạo được sự đồng thuận cao trong Nhân dân khi triển khai chủ trương sáp nhập, tạo điều kiện thuận lợi trong phát triển kinh tế - xã hội, tập trung nguồn lực để hoàn thiện hạ tầng đô thị, góp phần quan trọng trong phát triển độ thị thành phố Cao Lãnh đến năm 2030 là đô thị loại I trực thuộc tỉnh Đồng Tháp.

3. Kết quả sau sắp xếp (thành lập, nhập, điều chỉnh địa giới ĐVHC) thì ĐVHC phường mới (gồm Phường 2 và Phường 1) có tên gọi là Phường 1 (mới):

- Diện tích tự nhiên 2,57 km2 (đạt 46,72% so với tiêu chuẩn).

- Quy mô dân số 21.934 người (đạt 313,34% so với tiêu chuẩn).

- Số dân là người dân tộc thiểu số (10 người; chiếm tỷ lệ 0,04%).

- Các ĐVHC cùng cấp liền kề: Phường Mỹ Phú, Phường 4, phường Hòa Thuận, Phường 3, xã Mỹ Tân và xã Mỹ Trà thuộc thành phố Cao Lãnh.

- Nơi đặt trụ sở làm việc của UBND Phường 1 (mới): Đặt tại Trụ sở hiện tại của Ủy ban nhân dân Phường 2.
- Giữ nguyên tên gọi các khóm của Phường 1 (cũ) gồm: Khóm 1, Khóm 2, Khóm 3, Khóm 4, Khóm 5. Đổi tên gọi các khóm của Phường 2 thành:

+ Đổi tên Khóm 1 Phường 2 thành Khóm 6 thuộc Phường 1 (mới).

+ Đổi tên Khóm 2 Phường 2 thành Khóm 7 thuộc Phường 1 (mới).

+ Đổi tên Khóm 3 Phường 2 thành Khóm 8 thuộc Phường 1 (mới).

+ Đổi tên Khóm 4 Phường 2 thành Khóm 9 thuộc Phường 1 (mới).

Sau sắp xếp thì Phường 1 (mới) có tổng số 09 khóm, gồm: Khóm 1, Khóm 2, Khóm 3, Khóm 4, Khóm 5, Khóm 6, Khóm 7, Khóm 8 và Khóm 9 và giữ nguyên Trụ sở làm việc hiện nay của các Khóm.

4. Nhận định của Ban pháp chế Hội đồng nhân dân Phường.

 Việc xây dựng Đề án sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã (đơn vị hành chính có diện tích tự nhiên dưới 20% và quy mô dân số dưới 300% so với quy định cho Phường 2 như tờ trình là cần thiết, góp phần tinh gọn bộ máy, giảm chi tiêu công, giảm áp lực xã hội và tập trung được nguồn lực đủ mạnh để mở ra nhiều phương hướng phát triển về mọi lĩnh vực theo các tiêu chí phát triển cao hơn, góp phần xây dựng địa phương hiện đại và cải thiện cuộc sống tốt hơn, tiện nghi hơn cho nhân dân tại địa phương. Việc mở rộng các địa giới các đơn vị hành chính không đạt tiêu chuẩn quy định, không quá ảnh hưởng tiêu cực đến việc đi lại giao dịch công của người dân tại địa phương.
Do đó sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023 – 2025 của tỉnh Đồng Tháp (sáp nhập đơn vị Phường 2 vào đơn vị Phường 1, thuộc thành phố Cao Lãnh, Tỉnh Đồng Tháp) là cần thiết.
III. DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Đối với dự thảo Nghị quyết của Thường trực Hội đồng nhân dân phường về đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2025 của tỉnh Đồng Tháp (sáp nhập Phường 2 vào Phường 1, thành phố Cao Lãnh). Trên cơ sở ý kiến của thảo luận của thành viên Ban pháp chế, Ban pháp chế Hội đồng nhân dân phường thống nhất với dự thảo Nghị quyết. Đề nghị các vị đại biểu Hội đồng nhân dân xem xét, biểu quyết.
Trên đây là báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân phường, kính trình Hội đồng nhân dân phường xem xét quyết định./.
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